

الفصل

The Daily ALFAZL RABWAH

جلد ۵۲ / ۱۸
۱۳ اگست ۲۰۲۲ء / ۱۳ اگست ۲۰۲۲ء / ۱۳ اگست ۲۰۲۲ء / ۱۳ اگست ۲۰۲۲ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ خاتون مرزا انوار احمد صاحب۔
۱۰ اگست بوقت ۱۲ بجے صبح

بہ رسول حضور کو بلکا سا پتھر پتھر لگا۔ کل حضور کو حرارت تو نہیں تھی مگر
شام سے کھانسی کی تکلیف ہو گئی۔ نیز ضعف کی بھی شکایت ہے۔
احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ ہوں الیکم
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

اخبار احمدیہ

۱۰ اگست۔ مدنیہ دارالافتاء
موصول ہوئی ہے کہ محترم صاحب
صاحبزادہ مرزا انوار احمد صاحب کی طبیعت
قدرے بہتر ہے۔ لیکن ڈاکٹر بھی کابریٹ
کا مشورہ ہی دے رہے ہیں۔ احباب کی
خدمت میں گزارش ہے کہ دعاؤں میں اللہ تعالیٰ
انہیں اپنے فضل سے شفا کاملہ و عافیت عطا
فرمائے۔

۱۰ اگست۔ حضرت تاجی محمد صاحب
صاحب جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے ۳۱۳ اصحاب کبار میں شمولیت کا
ثرف حاصل ہے کی طبیعت پورے پیرانہ سال
اکثر ناساز رہتی ہے۔ صحت دن بدن تیز
ہو رہی ہے۔ احباب جماعت دعائوں کی
اللہ تعالیٰ حضرت تاجی صاحب موصوت کو
اپنے فضل سے صحت یا بفرمائے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

مبارک وہی دن ہے جو خدا تعالیٰ کی محبت اور وفا میں گزرتے

اگر انسان صادق اور وفادار نہیں تو اس کے اعمال کی کچھ بھی قیمت نہیں

"عبداللطیف کے لئے وہ دن جو اس کی سنساری کا دن تھا کیسا شکل تھا۔ وہ ایک میدان میں سنگری کے
لئے لایا گیا اور ایک خلقت اس تماشا کو دیکھ رہی تھی۔ مگر وہ دن اپنی جگہ کس قدر قدرت رکھتا ہے۔ اگر اس کی باقی
ساری زندگی ایک طرف ہو اور وہ دن ایک طرف تو وہ دن قدر و قیمت میں بڑھ جاتا ہے۔ زندگی کے یہ دن بہر حال
گزر رہے جاتے ہیں اور اکثر بہانہ کی زندگی کی طرح گزرتے ہیں۔ لیکن مبارک وہی دن ہے جو خدا تعالیٰ کی محبت اور وفا
میں گزرتے ہیں کہ وہ ایک شخص کے پاس لطیف اور عمدہ غذائیں کھانے کے لئے اور خوبصورت ہویاں اور عمدہ
عمدہ سواریاں سوار ہونے کو لکھتا ہے، بہت سے نوکر چاکر ہر وقت خدمت کے لئے حاضر رہتے ہیں۔ مگر ان سب باتوں
کا انجام کیا ہے؟ کیا یہ لذتیں اور آرام ہمیشہ کے لئے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ ان کا انجام آخر فنا ہے۔ مردانہ زندگی یہی ہے
کہ اس زندگی پر فرشتے بھی تعجب کریں۔ وہ ایسے مقام پر کھڑا ہو کہ اس کی استعانت اور وفاداری تعجب خیز ہو۔

خدا تعالیٰ نامرو کو نہیں چاہتا۔ اگر زمین و آسمان بھی ظاہری اعمال سے بھریں
لیکن ان اعمال میں وف نہ ہو تو ان کی کچھ بھی قیمت نہیں۔ کتاب اللہ سے ہی
ثابت ہوتا ہے کہ جب تک انسان صادق اور وفادار نہیں ہوتا اس وقت تک اس
کی نمازیں بھی جہنم ہی کو لے جانے والی ہوتی ہیں۔ جب تک پورا وفادار اور خاص
نہ ہو۔ ریا کاری کی جڑ اندر سے نہیں جاتی ہے لیکن جب پورا وفادار ہو جاتا ہے
اس وقت اخلاص اور صدق آتا ہے اور وہ زہر بلا مادہ نفاق اور بندگی کا جو
پہلے پایا جاتا ہے دور ہو جاتا ہے!" (ملفوظات جلد ہفتم ص ۲۶۵ تا ۲۶۷)

ملکی اور ملی خدمت کا بہترین موقع

یوں تو ایک بیدار منشا انسان کے لئے ہر لمحہ انفرادی خدمت کے ہزاروں موقع ہوتے ہیں۔ مگر
بعض مواقع بھی کھار نہیں ہوتے ہیں۔ جتنی بڑی آگست سے رومی طور پر منایا جانے والا شجرہ کاری
کا ہفتہ اس نوعیت کا ایک تہی موقع ہے۔ اگر ہر ایک فرد کو کم از کم ایک میل یا سیہ دار نیا لودا
لگانے کی توفیق ملے۔ تو پندرہ سال میں کئی سرکاری ادارے بن سکتے ہیں۔ انہیں انصاف
اس سلسلے میں بہترین مثال دیکھ کر عینہ مایوس ہوں۔ (قائد اعظم مجلس انصار اللہ سرگودھا)

سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی شفا یابی کے لئے صدقہ کی تحریک

محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ سرگودھا۔

گزشتہ سال انصاری نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرما کر
کی شفا یابی کے لئے مسلسل چالیس دن صدقہ جاری رکھنے کی تحریک شروع
کے فضل سے پڑھ چڑھ کر حدیث انصاری حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت
بدرستور کمزوری آ رہی ہے۔ اس لئے میں پھر انصاری سے پڑھ دیا میں کرتا ہوں
کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی کامل و عافیت شفا یابی کیلئے پڑھ دو دعاؤں کے ساتھ
ایک بار پھر چالیس روز تک صدقہ جاری رکھنے کی اس تحریک میں حصہ لیں۔ تا
اللہ تعالیٰ کی رحمت جوش میں آئے اور عہد جہنوں پر رحم فرمائے ہونے وہ
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو جملہ کامل شفا عطا فرمائے۔ آمین

صدقہ کی رقم دفتر انصار اللہ سرگودھا میں جمع آدی جائیں۔
حاکم سارہ مرزا ناصر احمد صدر مجلس انصار اللہ سرگودھا ۲۱ جولائی ۲۰۲۲ء

روزنامہ الفضل دہلی

مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۶۲ء

مطلقہ سے دوبارہ نکاح کا مسئلہ

نوٹ ۱۔ یہ مضمون خطا سے خالی نہیں ہے۔ دراصل یہ اہل علم حضرات کے لئے دعوت ہے کہ وہ اس مسئلہ پر روشنی ڈالیں۔

مرد اور عورت دونوں میں سے کون طلاق چاہتا ہے اس کی بین صورتیں ہوسکتی ہیں۔ (۱) مرد طلاق دینا چاہتا ہے عورت نہیں چاہتی۔ (۲) عورت طلاق لینا چاہتی ہے مرد نہیں چاہتا (۳) عورت اور مرد دونوں طلاق چاہتے ہیں ان تینوں صورتوں کے لئے شریعت میں طلاق کا لفظ ہی استعمال کیا گیا ہے۔ البتہ فقہانے ایسی طلاق کے حلقے جو عورت چاہتی ہے "خلع" کا لفظ بھی استعمال کیا ہے۔ خلع دو قسم کا ہو سکتا ہے ایک یہ کہ مرد نے کچھ مال واپس لئے طلاق دے دے۔ دراصل یہ صورت صورت عورت سے ملتی جلتی ہے جس میں مرد اور عورت دونوں طلاق چاہتے ہیں۔ تاہم یہ فرق ہے کہ ابتداً جب عورت کی طرف سے ہو تو اس کے خلع کہیں کے خلع کہ دوہری صورت یہ ہے کہ عورت مرد کا دیا ہوا مال سب کا سب یا اس کا کچھ حصہ واپس دے کر طلاق حاصل کرے۔ جب مرد خود اپنے ارادہ سے طلاق دے اس کا طریق جو شہدگان کریم میں بتایا گیا ہے یہاں اس کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں۔ اس مضمون کے تعلق میں ہمارے پیش نظر مرد۔ طلاق کا فعل ہے جو کامل ہو چکا ہے۔ اسی طرح جب مرد عورت کے مقابلہ میں طلاق دیتا ہے تو اگرچہ اس کو خلع کہا جاتا ہے مگر وہ بھی طلاق ہی ان دونوں صورتوں کی طلاقوں کے کوائف اور اثرات کیا ہیں یہاں ان کے بیان کی ضرورت نہیں۔ اس مضمون کا محرک دراصل جناب فقہ صاحب عمادی کی ایک تقریر ہے جو انہوں نے اپنی کتاب "الطلاق مترجم" میں مترجمان مجید کے الفاظ

فان طلقھا فلا تحل لہ من بعد حتی تنكح زوجاً غیرہ (۱)

یعنی مرد اگر عورت کو طلاق دے دے تو بعد میں وہ عورت اس کے لئے حلال نہیں ہے یہ وقتیکہ وہ عورت اس کے علاوہ کسی دوسرے مرد سے نکاح کرے اور وہ دوسرا شخص نہ ہو اس عورت کو طلاق دے دے ان دونوں مرد اور عورت پر کوئی گناہ نہیں ہے اگر وہ ایک دوسرے کی طرف رجوع کر لیں۔ جناب فقہ صاحب عمادی فرماتے ہیں کہ

غیر سے نکاح کرنے والا جو اصول ہے یہ صرف ایسی عورت سے تعلق رکھتا ہے جو مال دے کر خلع حاصل کرتی ہے۔ دوسرے لفظوں میں اگر کوئی طلاق دینے والا اپنی مطلقہ سے دوبارہ نکاح کرنا چاہے تو وہ صرف ایک صورت کے جبکہ عورت نے مال دے کر خلع لیا ہو تب ہی اس اصول کے اطلاق کے نکاح کر سکتا ہے کہ وہ عورت پہلے دوسرے مرد سے نکاح کر کے اس دوسرے کی مطلقہ بن جائے۔ جناب فقہ صاحب عمادی نے اپنے اس مفروضہ کے ثبوت کے لئے تجزی اور عقلی دلائل دئے ہیں۔ ہم یہاں بغیر احادیث میں جانے کے یہ کہتے ہیں کہ فقہ صاحب کا یہ مفروضہ غلط ہے۔ آیات متذکرہ بالا میں مضمون "وا لمطلقات" سے شروع ہوتا ہے ان تینوں آیات (یعنی ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱ سورہ بقرہ) میں طلاق کے مختلف احکام دئے گئے ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ جب مرد عورت کو خود طلاق دے۔ یعنی بغیر عورت کی رضامندی کے طلاق دے تو اس سے کوئی مال جو اس نے عورت کو دیا ہے واپس نہ لے اس کی صرف ایک استثنا بتائی گئی ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر عورت بطور غیبیہ کے کچھ یا سارا مال واپس کر دے تو یہ ناجائز نہیں اس سے کسی پر گناہ عائد نہیں ہوتا۔ ہم نہیں سمجھ سکتے کہ فقہ صاحب دوسرے مرد سے نکاح والی مشق کو صرف اس استثنا کے ساتھ کہ طرح جوڑتے ہیں۔ آپ نے جو تجزی اور عقلی دلائل دئے ہیں، وہ محض تکلف معلوم ہوتا ہے۔ آپ کی پہلی دلیل فقیر کے قرب و بعد سے تعلق رکھتی ہے۔ ہماری رائے میں یہ سوال اس لئے پیدا نہیں ہوتا کہ یہاں طلاق کے مختلف احکام بیان کئے گئے ہیں ان میں سے ایک حکم یہ ہے کہ طلاق ہونے پر طلاق دینے والا دیا ہوا مال واپس نہ لے۔ دوسرا حکم یہ ہے کہ طلاق دینے والا مطلقہ سے دوبارہ نکاح اسی صورت میں کر سکتا ہے جب مطلقہ کسی دوسرے مرد سے نکاح کرے اور وہ بھی اس کو طلاق دے دے۔ ہم نہیں سمجھتے کہ یہاں کسی ضمیر کا مرجع تلاش کرنے کی ضرورت ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ آیہ ۲۲۹ بقرہ میں صرف مطلقات سے

خطاب کیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ مطلقات پر کیا کیا واجبات ہیں۔ جو حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ تین حصوں تک اپنے آپ کو روکے نہیں۔
- ۲۔ حمل کو نہ چھپائیں۔
- ۳۔ اگر خاندان محل کے دوران میں صلح جوئی کے پیش نظر اپنی زوجیت میں واپس لینا چاہے تو اس کا زیادہ حق ہے۔
- ۴۔ جس طرح خاندان کے لئے ضروری ہے کہ وہ مطلقہ سے نیکی کرے اسی طرح عورت کے لئے بھی ضروری ہے۔
- ۵۔ مردوں کو ایک طرح کی عورتوں پر توقیت حاصل ہے۔

یہ پانچ باتیں مطلقات سے خطاب کر کے کہی گئی ہیں۔ انکی دو آیات میں طلاق دینے والے مردوں سے خطاب کیا گیا ہے۔

- ۱۔ طلاقیں صرف دو ہیں۔
- ۲۔ خواہ مدت کے اندر رجوع کر لو اور خواہ رخصت کر دو۔
- ۳۔ دیا ہوا مال واپس نہ لو البتہ اگر کوئی مطلقہ خدیجے طور پر واپس کرے تو اس میں کوئی گناہ نہیں۔
- ۴۔ طلاق کے بعد تم اپنی مطلقہ کو واپس نکاح نہیں کر سکتے جب تک وہ کسی دوسرے سے نکاح نہ کرے اور وہ اس کو طلاق دے دے۔

ہماری ناخوش رائے میں یہاں مطلقات اور طلاق دینے والے مردوں کو بعد از خطاب کر کے ان کے جدا جدا فرض اور حقوق بتائے گئے ہیں جب کہ ہم نے کہا ہے آیہ ۲۳۰ بقرہ میں صرف طلاق دینے والے مردوں کے متعلق ذرائع اور واجبات بتائے گئے ہیں جن میں سے ایک یہ ہے کہ اگر طلاق ہو جائے تو کسی صورت میں بھی طلاق دینے والا مطلقہ سے دوبارہ نکاح نہیں کر سکتا تا وقتیکہ مطلقہ کسی دوسرے مرد سے نکاح کرے اور وہ مرد بھی اس کو طلاق دیدے اگر رضی میزا اگر اس کو مزا سمجھا جائے صرف مرد کے لئے ہے کیونکہ پہلی صورت میں جب وہ طلاق دیتا ہے اس کو سوچنے سمجھنے کے لئے کافی موقع دیا گیا ہے اور آخر میں یہ نتیجہ بھی لگا دی ہے کہ اگر طلاق ہو گئی تو وہ بغیر اس صورت کے کہ عورت دوسرے سے نکاح کرے اور وہ دوسرا شخص نہ ہو اس کو طلاق دے دوبارہ نکاح نہیں کر سکتا۔ طلاق دینے سے پہلے یہ امر اس کو سوچ لینا چاہیے۔ چونکہ طلاق البعض المباحات ہے اس لئے اس کی راہ میں زیادہ سے زیادہ مکتد رکاوٹیں رکھ دی گئی ہیں اور چونکہ مردوں کو عورتوں پر توقیت ہوتی ہے اس لئے یہ اس کا فرض ہے کہ اب اقدام کرنے سے پہلے ہر اونچے نیچے

کا خیال کرے اور یہ بھی سوچ لے کہ ایک دفعہ جب طلاق محل ہو گئی تو اس صورت سے دوبارہ نکاح کرنا آسان نہیں ہوگا۔

دوسری صورت میں جب وہ مال لے کر طلاق دیتا ہے اس میں بھی چونکہ اس نے مال واپس لیا ہے عورت کے ساتھ اس پر بھی پابندی لگائی گئی ہے۔ البتہ جب وہ عورت کے مقابلہ پر رضامندی کے ساتھ بغیر مال لئے طلاق دیتا ہے یا دونوں کی رضامندی سے طلاق ہو جاتی ہے تو ان دونوں صورتوں میں مرد اور عورت دونوں پر پابندی عائد ہوتی ہے کہ وہ دوبارہ نکاح نہ کریں جب تک عورت کسی دوسرے مرد سے نکاح کر کے مطلقہ نہ بن جائے۔

ہم نے یہاں فقہی حوثنگا قیوں اور احادیث سے الگ رکھ کر آیات اللہ کا اپنی سمجھ کے مطابق سیدھا سادھا مہتموم بیان کر دیا ہے۔ تاہم پہلے فقہانہ اور احادیث بھی چونکہ اسی نقطہ نظر کی تائید کرتے ہیں۔ اس لئے ہم صورت جناب فقہ صاحب عمادی کا یہ استدلال غلط ہے کہ دوسرے مرد سے نکاح کر کے مطلقہ سے نکاح کا جواز والا حصہ صرف مال دے کر خلع حاصل کر لیا تو اس شخص کے ساتھ مخصوص ہے۔ واللہ اعلم۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز تغیر سورہ بقرہ میں فرماتے ہیں:-

"پہلے قاسماتک بمعروف اور تسریحاً باحسان ہیں دو صورتیں بیان کی گئی ہیں اب طلاق والی صورت کو علیحدہ بیان کرتا ہے اور فرماتا ہے کہ اگر تیسری طلاق بھی واقع ہو جائے تو اس صورت میں وہ عورت اس مرد کے لئے جائز نہیں ہوگی ہاں اگر وہ عورت کسی دوسرے مرد سے شادی کرے اور پھر دوسرا بھی اسے طلاق دے دے یا فوت ہو جائے اور پھر وہ پہلا شخص اور یہ عورت تین رکھنے ہوں کہ وہ حدود اللہ کو قائم رکھ سکیں گے تو پھر ان دونوں کا آپس میں نکاح ہو سکتا ہے" (تغیر سورہ بقرہ ص ۵۲)

جناب فقہ صاحب عمادی نے اپنی کتاب "الطلاق مترجم" کے شروع میں احمدیوں کو خاص طور پر مخاطب کیا ہے۔ ہم ان کی توہم تغیر سورہ بقرہ مصنف سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی طرف دلاتے ہیں۔

ادائیکے ذکوۃ احوال کو بڑھاتی مسہ اور مسہ تزکیر نفوس کو ترقی دے

جماعت احمدیہ کے خلاف مفتی مصر محمد مخلوف کے نام نہایت قوی کی حقیقت

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عقائد و عقائیت کا ایمان فرشتان

انہی میٹھن من اراد اھانتک کے مطابق شاہ فاروق کا تبرک کا انجام

مکرو شیح نور احمد صاحب منیر سابق مبلغ بلاد عربیہ

(۱)

مصر کے مفتی اعظم کا فتویٰ

۱۹۶۴ء میں جامعہ ازہر کی مجلس افتاء نے ایک شخص نے حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق یہ استفسار کیا۔

حل عینی حی از میت فی نظر القرائن الکریمو المہتموۃ یعنی کیا حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام از روئے قرآن کریم اور سنت مطہرہ وقات یافتہ ہیں یا نہیں اس سوال کا جواب علامہ الشیخ

محمد ثلثوت رئیس الاذہر کے سربراہوں نے علامہ موصوت نے آیات قرآنیم اور احادیث کی روشنی میں یہ لکھا کہ حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات ثابت ہے۔ اور ان کا جسم سمیت آسمان پر جانا قرآن و سنت سے ثابت نہیں ہے۔ لہذا جو شخص وفات

مسیح کا قائل ہو وہ مسلمان ہے۔ اور ایسے لوگوں کا جنازہ پڑھنا چاہیئے۔ اور ان کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن کرنا چاہیئے جماعت احمدیہ کی طرف سے یہ

فتویٰ عرصہ سے شائع ہو رہا ہے۔ اس کے رد عمل کے طور پر مجھ عرصہ ہوا ایک ٹریٹ سولای منظور احمد صاحب جنبیو کی طرف سے شیعہ نشر و اشاعت جامعہ عربیہ بیتوث نے مصر کے مفتی اعظم کا فتویٰ کے نام سے شائع کیا ہے۔

یہ ٹریٹ اپنے منہاجات کے لحاظ سے انتہائی غلط بیانی پر مشتمل ہے۔ کیونکہ یہ تاریخ حقائق کے مزاح محلات سے لے کر اس میں اظہار حقیقت سے اعراض کی گئی ہے۔ ذیل میں ہم قارئین کے سامنے اصل حقیقت پیش کرتے ہیں۔ مولوی منظور احمد صاحب اس ٹریٹ میں رقمطراز ہیں۔

”قادیانی حضرات ان دنوں مصر کے آڈا خیال پروفیسر ثلثوت کی تحریروں سے عرصہ میں جس سال پہلے کی ہے۔ بڑے ذہنیہ شائع

کر رہے ہیں۔ جس میں اس نے تحریر کیا ہے کہ عیسے علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں۔ امت کے اجماعی عقیدہ کے خلاف خود زنا حد باجند افراد کا کچھ لکھ دینا پرکاش کی حیثیت بھی نہیں لکھنا۔“

پھر رقمطراز ہیں۔ ”ثلثوت کے اس مضمون سے مراد ان لوگ عوام ان کس کو یہ دیکھ دینا چاہتے ہیں کہ تمام علماء مصر کا بھی یہی عقیدہ ہے۔ ہم ان کے اس بڑے خراب کوچاک کرنے کے لئے حکومت مصر کے مفتی اعظم مشہور عالم دین الاستاذ الشیخ محمد ثلثوت کا فتویٰ اصل عبارت مو ترجمہ دیہ نظر میں کرتے ہیں تاکہ عام مسلمان اصل حقیقت کو دیکھ کر ان کے دھوکے سے محفوظ رہ سکیں۔“

(۲)

پس منظر

اگر مندرجہ بالا فارمولہ مولوی منظور احمد صاحب پر ہی منطبق کیا جائے۔ تو ان کی قائم کردہ ریٹ کی دہرائ خود ہی دھڑم سے گر پڑے گی۔ اور ان کے اپنے الفاظ کے مطابق ہی ان کا بڑا بڑا خراب کوچاک ہو جائیگا۔ قارئین کے سامنے ہم بعض تاریخی دستاویزات اور ٹھوس حقائق پیش کر کے ان سے ہی فیصلہ طلب کرتے ہیں۔ ان حقائق کے پیش کرنے کی کلیدی ذمہ داری صاحب ٹریٹ پر سے جنہوں نے ابتدا کیا۔ اور ہمیں جوابی کارروائی پر مجبور کیا ہے۔

مصر کے مفتی اعظم کا فتویٰ ٹریٹ بیچ پڑنے کے عرصہ میں نے شائع کیا گیا ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام کے رنج جسمانی پیمانوں کا واجب ہے۔ جمہور علماء امت کا اجماعی عقیدہ یہ ہے کہ آپ پر موت طاری نہیں ہوئی اور

آپ زندہ آسمان پر اٹھائے گئے ہیں۔ اور قیامت کے خیر آسمان سے نازل ہونگے۔ مرزا غلام احمد قادیانی اور اس کے ماننے والے تمام کافر ہیں۔ ان سے رشتہ نظر کرنا اور مسلمانوں کے قبرستان میں دفن کرنا جائز نہیں۔ مندرجہ بالا فتویٰ مفتی مصر ثلثوت سے کسی شخص نے طلب نہیں کیا تھا۔ اور نہ ہی استفسار کیا تھا۔ بلکہ یہ ایک گہری سازش تھی۔ جب کہ ذیل کی تفصیلات سے قارئین کو علم ہو جائیگا

۱۹۵۹ء میں محترم جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے شاہ فاروق مصر کو دوران ملاقات ازراہ مہرردی یہ نصیحت کی کہ دنیا بپاؤ اسلامی حکومت کے سربراہ اور بادشاہ کی حیثیت سے دیکھی ہے۔ اس لئے آپ کی ہر حرکت اور کردار اسلامی نمونہ و روایات کے مطابق ہونا چاہیئے۔ آپ نے شاہ فاروق کو اس قسم کی قیمتی اور مفید نصائح سے اس لئے نوازا کہ ان ایام

میں مصر کے داخلی و خارجی مسائل شاہ فاروق کے ذاتی کیریکر اور بدعات کی بنا پر بے اثر ہو رہے تھے۔ اور بیرونی ممالک میں اس نام نہاد عیاش بادشاہ کے اعمال کی ذمہ سے اسلامی معاشرہ و مذہب کے خلاف غلط خیالات و افکار پیدا ہو رہے تھے

شاہ فاروق جو سخت الحماقین زندگی بسر کرتے تھے۔ اور ان کو اپنی خفیہ مہر پر نواز تھا انہوں نے ایک طرف تو محکم جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی اس نصیحت کو ناسنید کیا۔ اور دوسری طرف اس وقت کے مفتی مصر شیخ حنین محمد مخلوف اور بعض علماء کو بلا کر حکم دیا کہ ظفر اللہ خان

پر کفر کا فتویٰ لگا دیا جائے، اور ان کو شہابی حکم کی تعمیل خوری طور پر کی جائے۔ اس امر کی تصدیق کے لئے ہم بیروت کے کثیر الاشاعت مہتمم دارالکتاب المصباح اگست ۱۹۶۷ء کا عربی اقتباس مندرجہ تحریر پیش کرتے ہیں۔ یہ اخبار مجتہدے اشتهار عن الملک السابق

فاروق انہ کان یحکو التصم دا لارشاد و خاصہ فی المسائل السیاسیہ و اندیشیہ و دیگرہ الذین یجسرون علی لصفحہ و ارتشادہ و حدیث حین متر السید ظفر اللہ خان وزیر خارجہ الباکستان بمصر عمائد من ہیئۃ الامم المتحدہ ان استقبلہ الملک السابق فمما کان من لازیرا الباکستانی الذی یعتبر من کبار رجالات السنۃ و المدینۃ فغضب الغالی و استدعى علی اثر المقاتلہ شیوخ الازہر و اجبرہم علی اصدار فتویٰ ضد ظفر اللہ خان بانہ ملحد و خارج علی الدین و صدرت الفتویٰ و نشرت فی الصحف... و قیامۃ الباکستان و قدر وزیر ہا فی القاہرۃ احتجاجا رسمیا الی الحكومة المصریۃ اتی کانت یرئسہا احمد نجیب الہلالی فیادرا الہلالی اذ وضع المرسوم بدحض الفتویٰ الجورمۃ و دا الخائفا اثر حملاہ الی الملک لیوقعہ و لکن فاروق رفض تقیع المرسوم، فامر الہلالی و ہدر بالاسنخلۃ و ہز الملک السابق لتفہمہ مستہترا و استقال الہلالی

یعنی سابق شاہ فاروق کے متفقین یہ مشہور ہے کہ یہ کسی کی نصیحت اور لگاؤ کو ناسنید کیا کرتا تھا بالخصوص سیاسی اور مذہبی معاملات میں۔ جو لوگ شاہ فاروق کو نصیحت کرنے کی جرأت کرتے انہیں عقارت کی نگاہ سے دیکھا کرتا تھا۔ ایک دفعہ محترم ظفر اللہ خان وزیر خارجہ پاکستان مجلس اقوام متحدہ میں شمولیت کے بعد واپس پر مصر سے گزرتے تو سابق شاہ فاروق نے (ملاقات کے وقت ظفر اللہ خان کا استقبال کیا۔ اس موقع پر وہ صوف سے جو کاٹھارہ دنیا کی خاص سیاسی اور اسلامی معزز شخصیتوں میں ہوتے ہیں۔ شاہ فاروق کو سیاسی اور مذہبی امور پر مشتمل اہم نصائح کیے۔ اس پر شاہ فاروق ناراض ہو گئے۔ اور اس ملاقات کے بعد عمائد ازہر کو بلا کر ان کو مجبور کیا۔ کہ وہ ظفر اللہ خان کے خلاف مہم دار خارج اذین ہونے کے فتویٰ صادر کریں۔ چنانچہ فتویٰ صادر کر دیا گیا۔ اور اخبارات میں اس کی اشاعت ہوئی۔

اس سے پاکستان میں کھرام چل گیا ، پاکستانی سفیر مقیم تہران سے سرکاری طور پر مسری حکومت کے پاس پورڈشٹ کیا ، اس وقت اس حکومت کے وزیر اعظم نجیب اللہانی تھے وزیر اعظم اللہانی نے اس سے باکانہ فتویٰ کی تردید کے لئے اس سے لفظ ادا کیا جانے کے لئے معاملہ شاہ فاروق کے سپرد کیا اور سخت کرنے کے لئے پیش کیا لیکن فاروق نے اللہانی کی تجویز پر دستخط کرنے سے انکار کر دیا۔ اس پر وزیر اعظم اللہانی نے ہلر کرتے ہوئے استعفیٰ کی دھمکی دی۔ سابق شاہ فاروق نے اس وقت سے بے نیاز ہو کر شکرانہ ادا کرنا میں فتویٰ کی منسوخی پر دستخط کرنے سے انکار کر دیا چنانچہ وزیر اعظم اللہانی پاستعفیٰ ہو گئے۔

(۳)

فتویٰ کا انجام

۲۷ جون ۱۹۵۲ء کے اخبار الحدیدہ میں مفتی صاحب کا یہ نام نہاد فتویٰ شائع ہوا۔ اس فتویٰ کی اشاعت پر مصر میں شور مچا گیا اور مفتی کی شخصیت عوام و خاص کی نگاہ میں بے حد تنقید و ملامت میں آئی۔ رائے عامہ کے پیش نظر جو یہیں گفتگوں کے اندر اندر اخبارات میں شائع ہوا کہ۔

« ما نشره ليس بفتوى
 رسمية وليس لها رقة
 في سجل خاص والماضي
 مجرد حديث فارغ علبس
 خاص يتضمن رائي فضيلة
 في هذه المسئلة »

یعنی جو امر شائع کیا گیا ہے وہ سرکاری فتویٰ نہیں ہے اور نہ ہی اس کا اندراج خاص رسد میں ہوا ہے بلکہ یہ تو ایک گفتگو تھی جو پرائیویٹ مجلس میں ہوئی۔ یہ مفتی مذکور کی ذاتی رائے سے تعلق رکھتی تھی

مندرجہ بالا بیان میں واضح طور پر یہ اعتراف کیا گیا ہے کہ یہ فتویٰ نہیں ہے بلکہ ایک پرائیویٹ گفتگو کو جو صرف کے بصورت فتویٰ شائع کر دیا گیا ہے۔ لیکن مفتی مذکور آتی حواشی نے ذکر کے کردہ یہ بیان دیتے کہ یہ فتویٰ شاہ فاروق کے اصرار پر دیا گیا ہے کیونکہ اس اخبار کا انجام اور نتیجہ ظاہر و باہر تھا۔

اس فتویٰ کے شائع ہونے کے بعد مصری صحافت میں مفتی مصر پر کڑی تنقید کی گئی۔ اگر تمام مضامین ادبیانات کو یک جہتی طور پر ترتیب دیا جائے تو بلا جاملے ایک ضخیم کتاب تیار ہو سکتی ہے اس نام نہاد سازش اندر فراموشی فتویٰ کے دوسرے دن ہی عرب لیگ کے جنرل سیکرٹری عزام پاشا نے اخبار الجبیرہ کو جس میں یہ نام نہاد فتویٰ شائع ہوا تھا بیان دیا جس میں پاست حروف نے کہا۔

عجبت لاحدنا من كمدرائي
 المفتي في انقاذ نية...

فتویٰ دینے لگا، ترھا ولو
 كان الاموكذ لك لكانت
 عقائد الناس وكرامتهم
 ومستقبلهم رهنا
 بأراء بعض العلماء...
 وليس من مصلحة المسلمين
 في شئ تكفير طائفة من طائفة
 بل آمن ان من احسن مبادئ
 الاسلام الحد من التكفير
 ليعو مجبه سمحت صحب هو اے کہ آپ نے
 تادیبی جماعت... کے متعلق مفق کی رائے
 کو ذرا سمجھا ہے اور نہ ہی فتویٰ قرار دیا ہے
 اگر اس امر کو فتویٰ دینا تسلیم کر لیا جائے تو پھر
 لوگوں کے عقائد ان کی عزت ان کا مستقبل بعض
 علماء کے رحم و کرم پر موقوف ہوگا۔
 اس کے بعد موصوف فتویٰ کی بنیادی
 شرط کے متعلق تحریر کرتے ہیں۔

« ما نشره ليس بفتوى
 رسمية وليس لها رقة
 في سجل خاص والماضي
 مجرد حديث فارغ علبس
 خاص يتضمن رائي فضيلة
 في هذه المسئلة »

یعنی جو امر شائع کیا گیا ہے وہ سرکاری فتویٰ نہیں ہے اور نہ ہی اس کا اندراج خاص رسد میں ہوا ہے بلکہ یہ تو ایک گفتگو تھی جو پرائیویٹ مجلس میں ہوئی۔ یہ مفتی مذکور کی ذاتی رائے سے تعلق رکھتی تھی

انبار النواص (ترجمہ) نے اپنی اشاعت
 ۲۷ جون ۱۹۵۳ء میں تحریر کیا
 « بان احدا لم يطلب من
 مفتي الديار المصرية اصدار
 مثل هذا الفتوى ان الحكومة
 فإدانة من التصرف الذي
 اقدام عليه اطلق »
 کوئی بھی مفتی مصر سے اس فتویٰ کا طالب
 نہیں ہوا۔ حکومت مفتی کے اس اقدام سے سمحت
 حیران ہے
 بیروت کے کثیر الاشاعت روزنامہ
 « بمررت المساء » نے مفتی مصر کے اس نام نہاد
 فتویٰ کے خلاف انتہائی مذمت اور غم و غصہ کا
 اظہار کرتے ہوئے ایک طویل مقالہ تحریر کیا جس
 میں محمد رفیع احمد کے یہ بھی لکھا کہ۔

مذہبی لوگ خدمت دین کے لئے پیدا
 کئے گئے ہیں۔ سب سے اہم اور میں عقل دینا ان کا
 کام نہیں۔ اگر فقہاء نے خالصتاً اسلامی
 فرقوں میں سے ایک فرقہ کی طرف منسوب
 ہوتے ہیں تو یہ امر ان کو کافر نہیں بنا تا۔
 وہ ایمان باللہ و صلیکنتہ و کتبہ و
 رسالہ کے قابل ہیں وہ اسلامی اور ان پر
 پوری طرح عامل ہیں کیا مفتی کے لئے جانتے ہے
 کہ وہ ان مسلمانوں پر بھی کفر کا فتویٰ لکھتے
 جو دین اسلام پر عمل پیرا ہوں۔

شیخ مخلوف مسلمانوں کی صفوں میں
 انتشار پیدا کر رہا ہے اور اپنے وقت میں
 تفرقہ پیدا کر رہا ہے جبکہ انہیں اتحاد و
 یکجہتی ضرورت ہے۔۔۔ مفتی مصر کو کیا
 ہو گیا کہ وہ احمدی مسلمانوں کو نجی طبقہ کر رہا
 ہے اور ان پر کفر کا اتہام لگا رہا ہے۔

احمدی مسلمان ہیں

مصری صحافتی اور لبنانی اخبارات نے
 متفقہ آواز مقرر کر کے خلاف اٹھائی۔
 اکابرین عرب اور علمائین مصر نے زوراً
 الفاظ اور موثر پیرایہ میں مضامین تحریر
 کئے بلکہ ایک ستر لکھنے تو یہ مطالبہ کیا کہ مفتی
 مصر کو اس کے منصب سے الگ کر دیا جائے۔
 مصر کے دانشوروں اور سابق مغنیوں نے جماعت
 احمدیہ کے متعلق فتویٰ دیا کہ یہ لوگ نہ صرف
 مسلمان ہیں بلکہ دوسرے مسلمانوں سے امتیازی
 حیثیت رکھتے ہیں اور اس قسم کی جماعت پر
 فتویٰ کو جلد بازی سے اور انتہائی ناگزیر
 حیرت ہے۔

چنانچہ مصر کے مشہور عالم الاستاذ
 خالد عمر نے اخبار الیوم میں روز ۲۶ کو
 « صبح الابرار کافرین » کے عنوان سے
 ایک طویل مقالہ تحریر کیا جس کا ایک حصہ
 یہاں درج کیا جاتا ہے۔
 شیخ مخلوف کی اس غلطی کا نام چاہیے
 ہیں فتویٰ رکھوں یا رائے غلطی بہر حال ان سے
 سرزد ہو چکی ہے۔ مفتی کو اس منصب سے
 الگ کرنا حکومت پر فرض ہو چکا ہے۔ ہم نے
 فتویٰ کے صادر ہونے کے دن سے ہی اسکے
 متعلق رائے زنی کرنے کو ناپسند کیا تھا تاکہ
 ہم عوام الناس کی طرح اس فتویٰ کی عدم
 اہمیت کا اظہار کر سکیں لیکن شیخ مخلوف اپنی
 غلطی کا ڈیفینس کرنے لگے ہیں اور اس طرح
 ایک غلطی کو مٹانے کے لئے دوسری غلطی کے
 مرتکب ہوئے ہیں اور گواہی کا انا کہہ رہے ہیں
 مگر اہی میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ مفتی مذکور کا فرض
 تھا کہ اسلامی فتویٰ کے واضح قواعد کو مدنظر رکھتے
 ہوئے اس معاملہ میں تاخیر اور انتظار کرتے
 اور ان اپنی جگہ بازی سے لوگوں کو رحمت

خداوندی اور دین الہی سے خارج حشر اور
 نہ دینے۔ خالصتاً منشا جانتے ہیں کہ ایک دفعہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک گواہ کو فرمایا
 انی هذا الشمس... یعنی مثلھا انما شہدا دہ! یعنی
 یعنی لے گواہ کیا تو اس آفتاب کو دیکھ رہا ہے؟
 جیسا یہ آفتاب صاف اور روشن ہے اس کا واضح
 گواہی دے اگر تو اس قسم کی گواہی نہیں دے
 سکتا تو پھر گواہی دینی تو کج کر دے۔

ڈاکٹر احمد زکی کہہ چکے ہیں کہ
 مصنف اور مورخ ہیں جن کا نام ہر مصری
 کی نوک زبان پر ہے۔ آپ اپنی رائے کا اظہار
 کرنے میں غیر معمولی طور پر بیگانہ ہیں۔ آپ نے
 ایک طویل مقالہ تحریر کر کے بعض بنیادی اصول
 کی طرف حکومت مصر کو متوجہ کیا اور آئے
 یہ مقالہ رائے عامہ کی نمائندگی کرتے ہوئے
 تحریر کیا ان کے مقالہ کا ایک اقتباس درج
 ذیل ہے۔

« میں پوچھتا ہوں کہ شخص نے مفتی کو
 فتویٰ کا حق دیا ہے اور اس شخص نے مفتی
 کو مذہب کے نام پر تمام دنیا کے متعلق
 رائے ظاہر کرنے کی اجازت دی ہے؟
 کیا مصری صرف ایک اسلامی حکومت ہے
 اس کے سوا اور کوئی حکومت اسلامی حکومت
 نہیں ہے؟ اور کیا صرف مفتی مصر ہی دنیا
 میں ایک مفتی ہے اور اس کے سوا اور کوئی
 مفتی نہیں ہے؟ »

« وف ای رجل رخنہ فی
 رجل الاسلام والمسلمین
 ما یرضعه المفتح ولین
 یرضعه ولو عاش مثل
 عمره الحاضر »

مفتی نے کس شخصیت عظیم کے متعلق فتویٰ دیا؟
 ہاں اس موصوف شخصیت کے متعلق فتویٰ
 دیا جس نے اسلام اور مسلمانوں کے مفاد
 کے لئے وہ اعمال جلیلہ انجام دئے جو نہ
 تو مفتی کر سکا ہے اور نہ ہی وہ آئندہ کر سکا
 کر سکے گا خواہ وہ اپنی موجودہ عمر کی مدت
 تک مزید زندہ رہے۔

پھر ڈاکٹر موصوف رائے عامہ کی
 نمائندگی کرتے ہوئے لہجہ خیر صادر کرتے ہیں۔
الحکم
 صن اجل کل هذا فخذ حکمنا بما یلیہ
 اولاً بالغان لقبنا « مفتی الدیار »
 لانه جملہ و کنا نوریۃ فرد
 لاستلہانی المدین۔
 ثانیاً۔ جل بضة الاختاء الان
 تنقلب الی حلقة « اصوات
 لاتتزم قرار اتنا احد » او
 تکفر مسلماً۔
 ثالثاً۔ ارسال مائتہ شباب الازھر
 بعد التخرج الی مواطن العلم

تمہیں مساجد نماک بیرون صدقہ جہاد سے

۲۶/۸ تا ۲۶/۸

اس صدقہ جاریہ میں جن غصین نے دس روپیہ یا اس سے زائد دیا ہے ان کے اعداد گرامی صحیح ان کی مالی قربانیوں کے درج ذیل ہیں۔ جنتناہم اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والاخرتہ۔ فارمین گرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- | | | |
|-----|---|-----|
| ۲۶۱ | اجاب جماعت احمدیہ گوجرانوالہ بزرگ محمد اکرم صاحب | ۱۰ |
| ۲۶۲ | مکرم سید سہیل احمد صاحب سی۔ ایسی۔ پی۔ ڈھاکہ مشرق پاکستان | ۸۷ |
| ۲۶۳ | اجاب جماعت احمدیہ ڈھاکہ بزرگ محمد عزیز احمد صاحب راستہ | ۲۵ |
| ۲۶۴ | مکرم ملک غلام اللہ صاحب کوچ چانگ سولان لاہور | ۲۶ |
| ۲۶۵ | محترم امیر بیگ صاحب اہلہ صوبہ بیدار محمد شیخ صاحب لاہور چھوٹی | ۱۵ |
| ۲۶۶ | امیر صاحبہ بھائی نصرت اللہ صاحب راول پٹی | ۱۰ |
| ۲۶۷ | مکرم سید محمد ظفر اللہ صاحب | ۳۹ |
| ۲۶۸ | اجاب جماعت احمدیہ راولپنڈی بزرگ محمد رفیق رحیم بخش صاحب | ۳۶ |
| ۲۶۹ | پیشوا بزرگ محمد سید سلیم احمد خاں صاحب | ۱۶۵ |
| ۲۷۰ | راجہ خاں صاحب مرحوم بزرگ محمد بچہ ریکی ظفر علی صاحب | ۲۰ |
| ۲۷۱ | مکرم عبدالرشید صاحب اچھرہ لاہور | ۱۰ |
| ۲۷۲ | محترم امیر صاحب جعفری محمد راجہ صاحب سابق بیڈیاسٹر ریلوے | ۱۰۰ |
| ۲۷۳ | مکرم بابا رحمت علی صاحب کراچی | ۲۰ |
| ۲۷۴ | مرزا مسرور احمد صاحب | ۲۰ |
| ۲۷۵ | محترم امیر صاحب رحیم عبدالرشید صاحب کراچی | ۱۰ |
| ۲۷۶ | اجاب جماعت احمدیہ کراچی بزرگ محمد مرزا عبدالرحمن صاحب | ۶۳ |
| ۲۷۷ | محترم مسٹر علی بیگ صاحب کراچی صاحب والدہ صاحبہ مرحومہ | ۱۰ |
| ۲۷۸ | مکرم محمد علی قاسم الدین صاحب چک ۲۲ جب ضلع لائل پور | ۱۰ |
| ۲۷۹ | مکرم ملک غلام محمد صاحب بھیرہ ضلع سرحد | ۱۰ |
| ۲۸۰ | محترم امیر احمد صاحب بنت صوبہ بیدار محمد دین صاحب دارالضروریہ | ۱۰ |

(دیکھیں مال اول تحریک جدید)

دعاے مغفرت

فیثت ذاکر محمد دین صاحب حال مردان صفا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اہلیہ صاحبہ جو حضرت میاں محمد یوسف صاحب صفا کی لڑکی تھیں بڑے سوگوار و مریض پہ ماہرانا ذلت بائیں اور مردان میں برونڈ کی گئی بزرگان و غصین جماعت سے درخواست ہے کہ جو ممکن ہو لڑکی کو درج ذیل کے لئے تیریس ماہنگان کئے صبر صبری کی دعا فرمائیں۔ (موسیٰ آدم خاں امیر جماعت احمدیہ مردان)

امانت تحریک جدید

کے متعلق

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے امانت تحریک جدید کا ارشاد

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے امانت تحریک جدید کے متعلق فرمایا ہے۔
 ۱۔ اجاب سلسلہ اور اپنے مفاد کے مد نظر اپنا روپیہ تحریک جدید کے امانت فنڈ میں رکھیں
 ۲۔ میں تو سب تحریک جدید کے مطالبات پر خود کرنا ہوں تو ان سب میں امانت فنڈ
 تحریک جدید کی تحریک پر خود حیران ہو جاؤں گا یا کرتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ امانت فنڈ سے ایسے
 ایسے کام ہوئے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں۔ وہ ان کی عقل کو سمجھتے
 میں ڈالے ہیں!

اجاب حضور کے اس ارشاد کے مطابق امانت تحریک جدید میں رستم
 جمع کرنا کر ثواب دارین حاصل کریں!

دائیں امانت تحریک جدید



جلدی کیجئے!

کہیں پونڈ

ہاتھ سے نہ نیکل جائیں

دس روپے والے پونڈوں کی طرح پانچ روپے والے
 انعامی پونڈ بھی ہاتھ سے نہ نیکل جائیں!
 کیونکہ ان پونڈوں پر ہر تیسرے پونڈ پر پیش قیمت
 انعامات جیتنے کے ۲۰ مواقع ہیں

ہر تیسرے پونڈ والے قرعہ اندازی کیلئے
 ۳۱ اگست سے پہلے خرید لیجئے!

ہر پونڈ پر تیسرے پونڈ پر پچاس ہزار روپے کے انعامات
 دس روپے اور پانچ روپے والے پونڈ زیادہ سے زیادہ خریدتے

انعامی پونڈ

تصور شدہ بیچوں اور ڈاک خانوں سے دستیاب ہیں۔

سیالکوٹ کے اجاب

الفضل کا تازہ پرچہ

مکرم خواجہ اللہ صاحب ایجنٹ ریلوے لٹریچر

نیارنی سٹریٹ برہمی بازار

سیالکوٹ

سے حاصل کریں ریلوے

بہتوں کا بھلا ہوگا

بلغنی دھرم کا عمل علاج قیمت ۱۰ روپے
 آخر ستمبر تک رعایت ہے۔

اٹھارہ سات دن میں مکی بیابان کے مزاج حاصل کریں
 قیمت ۱۲ روپے۔

نوٹ: خط و کتابت کے لئے ذیل نفاذ لکھیں اگر کسی
 دوست کو درکار نہیں ہو تو بھی خرید کر کے دریافت کریں طریق

پر کہ خرچ آئے گا۔
 حکیم غلام محمد نبی سسر ریلوے ضلع تھریا پور ریلوے

ہمدرد نسواں اٹھارہ روپے کا خانہ خدمت خلق بڑبڑ پوہ سے طلب کریں۔ مکمل کورس میس روپے

